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Анотація. У статті розглянуто основні етапи методики пошуку 

інформації для проведення патентних досліджень та написання заявки на 

видачу патенту на винахід (корисну модель) враховуючи специфіку 

підготовки здобувачів вищої освіти спеціальності «Галузеве 

машинобудування». 
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Постановка проблеми. Створення нових технічних розробок, що 

відповідають кращим світовим стандартам, а також видів обладнання, 

технологічних процесів і матеріалів не можуть бути здійснені без проведення 

патентних досліджень на всіх стадіях виконання науково-дослідних робіт і 

конструкторських розробок [1-3]. 

Патентні дослідження є обов'язковою складовою і невід'ємною 

частиною роботи студентів в наукових гуртках, процесу виконання курсових, 

дипломних, науково-дослідних і конструкторських робіт, пов'язаних зі 

створенням нових об'єктів техніки та написанням наукових публікацій 

студентами. Проведення патентних досліджень забезпечує підвищення 

ефективності розробок і створює передумови для науково обґрунтованого 

планування цих робіт, освоєння у виробництві технічних новинок, 

запобігання дуалізації розробок [4, 5]. 

Проектом стандарту освіти підготовки фахівців спеціальності 

«Галузеве машинобудування» передбачено набуття компетентностей 

пов’язаних зі здатністю проводити патентні дослідження та вміння 

оформляти заявку на видачу патенту. Однак внаслідок обмеженості 

аудиторних годин, сучасної тенденції до збільшення частки самостійної 

роботи та підвищення ролі дуальної освіти існує проблема якісної підготовки 

студентами документів для подачі відповідної заявки на корисну модель або 

винахід [6]. 

Аналіз останніх досліджень. Патентний пошук - робота трудомістка, 

але необхідна. Проведення патентних досліджень, які виконуються з метою 

визначення науково-технічного рівня розробок, які використовуються в 

курсовому і дипломному проектуванні, а також при виконанні науково-

дослідних і конструкторських робіт, починається з розробки завдання. 
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Завдання узгоджується з керівником проекту (роботи) і включає [4, 6]: 

– об'єкт дослідження (пристрій, спосіб або речовину); 

– широту пошуку (країни, фірми, що займають провідне становище по 

досліджуваного виду техніки); 

– глибину пошуку. 

Для отримання актуальних відомостей про досягнення науки і техніки 

необхідно брати до уваги оперативність виходу в світ використовуваних при 

пошуку джерел інформації. Необхідна вихідна технічна інформація, яка може 

бути використана в якості аналогу (прототипу) для написання власної 

розробки міститься в науково-технічній літературі, причому для початку, 

кращим рішенням може виявитися зробити акцент на галузевій літературі. 

Для цього доцільно звернутися до наявної в відкритих джерелах інформації і 

оглядових матеріалів, які містять відомості про діяльність розробників в 

різних країнах і фірмах. 

При дослідженні закордонних джерел, інформацію про останні 

досягнення науки і техніки, в першу чергу, отримують з бібліографічних і 

реферативних баз даних Scopus і Web of Science. 

Предмет пошуку визначають виходячи з конкретних завдань патентних 

досліджень, категорії об'єкта (найчастіше це пристрій, спосіб), а також з того, 

які його елементи, параметри, властивості та інші характеристики 

передбачається дослідити. 

Якщо темою патентних досліджень є технологічний процес, то 

предметами пошуку можуть бути [6]: 

– технологічний процес в цілому; 

– його етапи, якщо вони являють собою самостійний об'єкт; 

– вихідні продукти; 

– проміжні продукти і способи їх отримання; 

– кінцеві продукти і області їх застосування; 

– обладнання, на базі якого реалізується досліджуваний технологічний 

процес. 

Якщо темою патентних досліджень є речовина, то предметами пошуку 

можуть бути: 

– сама речовина (його якісний і кількісний склад); 

– склад композиції; 

– структура інгредієнтів композиції; 

– фізико-хімічні та інші характеристики, що дозволяють відрізнити 

дану речовина від інших (для хімічних сполук з невстановленої структурою і 

композицій невстановленого складу); 

– спосіб отримання речовини; 

– вихідні матеріали. 

Якщо темою патентних досліджень є пристрій (машина), то 

предметами пошуку можуть бути: 

– пристрій в цілому (загальна компоновка, принципова схема); 

– принцип (спосіб) роботи пристрою; 
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– вузли та деталі та інші елементи (форма виконання, зокрема, 

геометрична форма); 

– матеріали (речовини), що використовуються для виготовлення 

окремих елементів пристрою; 

– технологія виготовлення пристрою; 

– області можливого застосування. 

Формулювати предмет пошуку слід, по можливості, з використанням 

термінології, прийнятої у відповідній системі класифікації (МПК, МКІ, 

УДК). 

На сьогоднішній день існує велика кількість баз даних, як вітчизняних, 

так і зарубіжних, в яких з різним ступенем повноти викладається та чи інша 

інформація, тому часто, одного з ресурсів виявляється недостатньо. Основ-

ною з них є база даних патентів України – УКРПАТЕНТ 

(https://base.uipv.org/searchINV/).  

Як рекомендованих до вивчення баз даних, що мають вільний доступ 

до патентів зарубіжних країн, слід зазначити наступні сайти. Esp@cenet - Єв-

ропейське патентне відомство (European Patent Office). База даних 

«Worldwide» дозволяє шукати інформацію про опубліковані патентні доку-

менти з більш ніж 80 країн і регіонів. Це найбільше зібрання документів в 

Espacenet. У базах даних «EP-esp@ cenet» і «WIPO-esp@cenet» можна знайти 

патенти опубліковані тільки за останні два роки. Документи, що вийшли ра-

ніше, знаходяться в базі даних «Worldwide». 

ЕАПВ - Євразійське патентне відомство (http://www.eapatis.com/). Має 

більше 30 локальних патентних баз даних, в яких на кінець 2018 р міститься 

більше 55 млн. джерел [7].  

Сайт Всесвітньої Організації Інтелектуальної Власності WIPO (World 

Intellectual Property Organization) дозволяє здійснити патентний пошук в 

базах даних WIPO за допомогою пошукової служби PATENTSCOPE, яка 

забезпечує безкоштовний доступ до баз даних міжнародних патентних заявок 

і національним (або регіональним) патентних документів 

(https://patentscope.wipo.int/). Патентна база даних ВОІВ містить інформацію 

про більш ніж 1,8 млн. Опублікованих міжнародних патентах [8].  

На сайті патентного відомства США (https://www.uspto.gov/) можна 

скористатися реферативной базою даних патентів і матеріалами, пов'язаними 

з товарними знаками. Пошук можна здійснити по текстовому змісту того чи 

іншого документа. 

USPTO Web Patent містить повні тексти і малюнки патентів США, 

починаючи з 1976 по теперішній час.  

Google Patent Search – база даних Google складається з патентів, що 

містяться в базі USPTO (United States Patent and Trademark Office). 

Розширений пошук дозволяє здійснювати пошук за такими критеріями як 

автор, назва, номер патенту, дата. Пошукова система використовує 

спеціальну технологію розпізнавання тексту на фотографіях, яка дозволяє 

здійснювати пошук навіть по тексту на відсканованих патентах 

https://base.uipv.org/searchINV/
http://www.eapatis.com/
https://patentscope.wipo.int/
https://www.uspto.gov/
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(https://patents.google.com/). 

Формулювання цілей статті. Метою даної роботи є надати методику, 

яка дозволяє скоротити час студентам спеціальності «Галузеве 

машинобудування», а також винахідникам, інженерам і аспірантам в 

проведенні патентних досліджень при виконанні науково-дослідних і 

дослідно-конструкторських розробок, курсових та дипломних робіт, а так 

само при підготовці документів для подачі відповідної заявки на корисну 

модель або винахід. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, при оформленні заявки на 

видачу патенту на винахід в її склад входять наступні документи: заява, опис 

винаходу (корисної моделі), формула винаходу (корисної моделі), креслення 

і інші матеріали, що ілюструють винахід, реферат та інші документи. 

Опис починається з назви винаходу і позначення індексу Міжнародної 

класифікації винаходів.  

Назва винаходу повинна відображати призначення запропонованого 

пристрою, бути точним і конкретним, коротким (містити не більше 8-10 

значущих слів). Назва пристрою приводиться в однині. Назва, як правило 

подібна до назви прототипу корисної моделі [9]. 

Для правильного проведення пошуку інформації необхідно визначити 

класифікаційні рубрики по кожному предмету пошуку. В даний час 

практично всі країни світу використовують систему міжнародної 

класифікації МПК. В інтернеті є кілька онлайн сервісів, що дозволяють 

визначити цей індекс https://www.wipo.int/classifications/ipc/ru/. 

Для зрозумілого та наочного зразку для студентів спеціальності 

«Галузеве машинобудування» підготовлені форми у форматі Microsoft Word, 

де кольором виділені ключові слова (фіолетовим), особливості (зеленим) та 

зауваження (червоним) при написанні патентних документів. Приклад 

шаблону для написання опису корисної моделі наведений на рис. 1. 

На початку опису повинно бути вказано, до якої області техніки 

відноситься запропонований пристрій, до якого різновиду пристроїв він 

відноситься і в яких об'єктах техніки він може бути використаний. 

Пошук аналогів і вибір прототипу – є найважливішим етапом в 

написанні патенту на корисну модель. Аналоги – об’єкти того ж 

призначення, що й об’єкт патентного дослідження, подібні по технічній 

сутності і по результату, що досягається при їхньому використанні. Для 

пошуку аналогів найбільш популярними ресурсами є база даних 

УКРПАТЕНТ (https://base.uipv.org/searchINV/) та Google Patent Search 

(https://patents.google.com/). 

Прототип або “найближчий аналог” – найбільш близький до винаходу 

аналог по технічній сутності і результату, що досягається, при його 

використанні. Треба пам’ятати, що аналогів може бути багато, а прототип 

завжди один. Існують два способи визначення прототипу з аналогів [10]: 

https://patents.google.com/
https://www.wipo.int/classifications/ipc/ru/
https://base.uipv.org/searchINV/
https://patents.google.com/
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Рис. 1. Приклад шаблону для написання опису корисної моделі 
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– за максимальною кількістю подібних ознак заявленого об’єкта 

винаходу й ознак аналога; 

– по одній (двом) істотній ознаці, що у більшому ступені, в порівнянні 

з іншими, впливає на досягнення позитивного ефекту і яку представляється 

можливим виділити з числа подібних з ознаками аналога. 

Причому на практиці частіше використовується перший спосіб. 

Описується стисла технічна сутність пристрою – аналогу, найбільш 

близьких до запропонованого пристрою по конструктивному виконанню і 

досягнутому результату відомих технічних рішень. Після опису технічної 

суті кожного пристрою-аналога необхідно перерахувати ті недоліки, 

усунення яких (повністю або частково) забезпечується запропонованим 

пристроєм. Потім описується технічна сутність пристрою вибраного у якості 

прототипу запропонованого пристрою, з числа виявлених при проведенні 

патентних досліджень аналогів, який є найбільш близьким до нової корисної 

моделі.  

Завершується опис прототипу якісною і кількісною характеристикою 

технічних і експлуатаційних показників пристрою - прототипу (тих 

показників, поліпшення яких є ціллю винаходу) і дається посилання на 

джерело популярності пристрою - прототипу. Описуються ті недоліки 

пристрою-прототипу, які усуваються запропонованим технічним рішенням. 

Критика повинна бути об'єктивною і не повинна містити категоричних 

тверджень, особливо в тих випадках, коли немає можливості кількісної 

оцінки параметрів прототипу. Описуючи недоліки прототипу необхідно 

вказати причини, наслідком яких вони є. Критика повинна бути відправною 

точкою для формулювання задач і цілі винаходу. Ціль винаходу відображає 

очікуваний від використовування запропонованого пристрою позитивний 

ефект, обумовлений внесеними автором відмітними (від прототипу) 

ознаками. 

Креслення, схеми, графіки, рисунки, прикладені до тексту опису 

передбачуваного винаходу для пояснення його суті, повинні бути виконані з 

урахуванням основних вимог: 

– креслення (схеми, діаграми) повинні бути виконані так, щоб була 

можлива їх безпосередня репродукція; 

– кожний елемент будь-якої фігури повинен виконуватися у 

відповідній пропорції з іншими елементами цієї фігури; 

– на кресленнях не повинні проставлятися позначення, не згадані в 

описі; 

– на кресленнях повинні бути зображені всі деталі, механізми, вузли, 

якими характеризуються технічна сутність і кінематичний ланцюг пристрою; 

– кожна деталь, зображена на кресленнях, повинна бути пронумерована 

арабською цифрою, яка їй привласнена при складанні опису пристрою в 

статиці. 

Приклад шаблону для написання формули корисної моделі поданий на 

рис. 2.  
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Рис. 2. Приклад шаблону для написання формули корисної моделі 

 

Формула винаходу є складеною за встановленими правилами короткою 

словесною характеристикою, що виражає технічну сутність, новизну і 

очікуваний позитивний ефект запропонованого пристрою.  

В шаблоні зазначені 3 частини, з яких складається формула винаходу. 

Надані основні вимоги до них та вказані джерела інформації (наприклад, 

структурні елементи обмежувальної частини корисної моделі містяться в 

формулі винаходу патента, який обраний за прототип). 

Реферат - це скорочений виклад змісту опису винаходу, прикладеного 

до заявки на видачу патенту на винахід. Він складається автором на основі 

опису винаходу. Реферат містить назву винаходу і текст. Назва винаходу 

запозичується з тексту його опису. В шаблоні (рис. 3) наведено: 

– відповідність назві об’єкта корисної моделі; 

– відповідність галузі застосування до аналогічної у патенті, що 

обраний як прототип; 

– повторення формули в розділі «Суть корисної моделі», замінюючи 

вираз «який відрізняється тим, що» на «в якому» і т.д. 
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Рис. 3. Приклад шаблону для написання реферату 

 

Вирішувана винаходом задача може бути визначена як забезпечуваний 

запропонованим технічним рішенням більш високий результат, досягнення 

якого є метою винаходу. Розроблений шаблон був апробований при вивченні 

дисципліни «Методологія та організація наукових досліджень з основами 

інтелектуальної власності» спеціальності «Галузеве машинобудування» 

протягом 2017–2020 н.р. і показав високу ефективність. 

Висновки. Таким чином розроблена методика пошуку інформації для 

проведення патентних досліджень (основної ідеї корисної моделі, пошуку 

аналогів і прототипу). Враховуючи специфіку сучасної підготовки здобувачів 

вищої освіти та перевагу on-line пошуку джерел інформації надані посилання 

на internet-портали для його здійснення.  

Розроблені шаблони для написання заявки на видачу патенту на 

винахід (корисну модель) враховуючи специфіку підготовки студентів за 

спеціальністю «Галузеве машинобудування», які, незважаючи на певні 

узагальнення, значно підвищують продуктивність роботи здобувачів освіти. 
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Samoichuk K. Methodology of writing application for useful model 

students of mechanical engineering specialty 

Summary. The main stages of the methodology for finding information for 

patent research and writing an application for a patent for an invention (useful 

model) are considered, taking into account the specifics of preparing students for 

the specialty "Mechanical Engineering". 

Keywords: patent research, search for prototype and analogue, application 

writing, patent, mechanical engineering. 


